

elmulasztották, semminemű kötelezettséget nem vállal sem az amnesztiára, sem a fizetésrendezésre nézve.

Batthány Tivadar elítéli a kormány magatartását, mire a mire a miniszter odakiáltja:

— Ön az oka, hogy a vasutasok ebben a helyzetbe jutottak!

A szocialisták.

Visontai és Vázsonyi kijelentették, hogy a szociáldemokrata párt vezetősége értesítette őket, hogy a szocialisták a vasutasok támogatására az egész országban általános sztrájkot akarnak proklamálni.

Megindult forgalom.

Budapest, ápr. 24. A nap folyamán a vasuti forgalom már nagymérvben megindult. A közlekedés pár nap múlva mindenfelé megkezdődik. S nem telik bele egy hét, a magyar államvasutak rendszeres üzeme teljesen helyreáll.

Zimonyból ma délután elindult egy gyorstehervonat, amely személyeket is szállított. A forgalom Zimony és Budapest között tehát helyreállott.

Az ország minden részéből érkeznek a jelentések, hogy a vasutasok a szüntető bizottság közbenjárása nélkül nagy tömegekben fölveszik a szolgálatot.

Budapesten a nyugati pályaudvaron eddig kétszázhatvanhárom alkalmazott és száz mozdonyvezető jelentkezett szolgálatlételre.

A miskolci és kassai vasutasok ma mind munkába állottak. Hasonlóképpen Győrött is az összes szüntetők megkezdték a munkát.

Hatvanból jelentik, hogy ott a mozdonyvezetők és tisztviselők egyre sűrűbben jelentkeznek és a szolgálatot azonnal meg is kezdik.

Az államvasutak igazgatósága a budapesti keleti és nyugati pályaudvarokra hivatalnokokat rendelt ki, akik a jelentkező vasutasokat fölveszik. Ma délután eddig négyszázötven jelentkezett.

A Budapestről elindult vonatokkal nagyszámu vidéki alkalmazott hazautazott, hogy a saját állomásukon szolgálatra jelentkezzenek.

Az igazgatóság az állomásfőnökök útján mindenütt tudtára adatta a vasutasoknak, hogy akik szolgálatba lépnek, azokat fölmentik a katonai szolgálat alól.

Csendőrök és pályőrök összetűzése.

Tordáról jelentik, hogy Gyéres és Virág völgy állomások között a pályatestre kirendelt csendőröket a pályőrök megtámadták. A csendőrök föltűzték szuronyukat és azzal védekeztek. A csendőrök higgadt magatartásának köszönhető, hogy vérontás nem történt.

Az ellenzéki pártok.

Budapest, ápr. 24. A vidékről a legtöbb függetlenségi kerületből száz számra érkeznek a táviratok a kormányhoz, hogy a sztrájk ellen a legszigorubbán járjon el.

Az ellenzéki pártok estére közös tanácskozást hirdettek, de nem tarthatták meg, mert a képviselők nem jöttek össze.

A Kossuth-párt rendkívüli értekezletet tartott, melyen elhatározta, hogy a kormány ellen a mostani eseményekért, melyeket kevés jóakarattal el lehetett volna kerülni, a holnapi ülésen a legélesebb támadást intézi. Felszólalással Olay Lajost bizták meg.

Merénylő sztrájkolók.

Piskinél és Tövisnél a vonatok megálltak, mert a sztrájkolók a sineket föl-szedték és a jelző lámpákat összetörték.

A sztrájk bizottság letartóztatása.

Budapest, ápr. 24. A budapesti kir. büntető törvényszék vizsgálóbírájának rendelete folytán este 7 órakor Krecsányi Kálmán detektívönök számos detektív és rendőrtisztviselő kíséretében megjelent a demokrata körben és tudatta Vázsonyival, a kör elnökével, hogy a bkt. 171. §-a értelmében a sztrájkbizottság összes tagjait izgatásért letartóztatja.

Vázsonyi tiltakozott, de kijelentette, hogy enged az erőszaknak. Ekkor a detektív főnök felolvasta a letartóztatási parancsot és a 13 tagu sztrájkbizottság tagjainak névsorát. Ezek közül csupán hárman és pedig Leide Antal, Joanovics Miklós és Lorber József voltak jelen, akiket a detektívek lekísértek a kör háza előtt álló kocsikhoz.

E közben nagyszámu közönség gyűlt össze ér szidalmakkal illetve a rendőröket.

A három letartóztatottat lovas rendőrök fedezete alatt a főkapitányságra vitték. A tömeget a rendőrség szétkergette, mialatt több letartóztatás is történt.

Ezt látva Lengyel Zoltán orsz. képviselő, egy letartóztatott ismerőse érdekében közbelépett, majd heves szavakkal kikelt a hatóság ellen. Erre Lengyel Zoltánt is letartóztatták és VI. ker. kapitányságra vitték.

Itt Lengyel Zoltánt a rendőrség igazolás és kihallgatás után szabadon bocsájtotta.

Késő este a 13-as bizottság két más tagját is letartóztatták.

A többi hetet fővárosszerte keresik a detektívek.

Budapesten teljes a rend, minden zavargás megszűnt.

Uj sztrájkbizottság.

Budapest, ápr. 24. A sztrájkoló vasutasok új bizottságot alakítottak, kiket a rendőrség erősen nyomoz, mihelyt kipuhatolják, szintén letartóztatják őket. Az utcai tüntetésnél hatvan vasutast is letartóztattak, kik a rendőrségen kijelentették, hogy szolgálatba állnak. Rögtön a nyugati pályaudvarra kísérték őket hol nyomban megkezdtek a szolgálatot.

A sztrájkot megszüntetett vasuti munkások azt állítják, hogy a sztrájkbizottság terrorizmusának hatása alatt állottak.

Nyilatkozat.

Az utóbbi napok országos mozgalmi — sajnos — a mi ügyünket is az általános munkásmozgalom körébe sodorták, és ennek következtében úgy magánkörökben mint hírlapokban ügyünkről és személyünkről oly téves hírek közöltetnek, melyek köteleességünké teszik, hogy a tárgyilagos, pártatlan nagyközönség tájékoztatása céljából a következő felvilágosításokkal szolgáljunk:

A bérharc közvetlen kitörése előtt, hogy a munkaszünetés mindkét félre való károshatását elkerüljük, az iparhatósági, iparfelügyelőségi és kamarai kiküldöttek jelenlétében ismételt tárgyalunk munkásainkkal, meghallgattuk kívánságainkat és amit azokból jogosoknak, méltányosoknak tartottunk, a lehetőség szerint teljesíteni igyekeztünk. A napszámra dolgozó munkások időben, a darabszámra dolgozók szakmunkások munkabérben kaptak megfelelő javítást. A napszámosok I és egynegyed órai kevesebb munkáért az eddigi bérüket kapják, az időntul való dolgozásért pedig 25 százalékos béremelést. Ezen engedmények pénzben és termelésben egy-egy gyárban mintegy 25 000 koronát tesznek, mely összeggel emelkedik a termelési és üzemi költség. Megadtuk ezt a kedvezményt a béke kedvéért, saját kockázatunkra, noha nagyon kétséges, vajjon a jelenlegi nyomasztó viszonyok és a külföldi erős verseny mellett ezen összeg egy része az áruk emelése által vissza fog-e térülni?

Azóta 5—6 ízben hívtak fel tárgyalásra, mindannyiszor szívesen állottunk szóba munkásainkkal, felvilágosítottuk őket követeléseik lehetetlenségéről és sajnálattal kell kijelentenünk, hogy ezen tárgyalásoknál mindig mi voltunk az engedékenyek, — makacsok, merevek a munkások voltak. Amit a munkások kérnek pénzértékben a két gyárnál mintegy 140.000 koronát teszen és minden higgadt gondolkodásu ember elbírálására bizzuk annak megítélését, vajjon a mai hatalmas verseny mellett, a gyáraknak ilyen további megterhelése józan észszel képzelhető-e?

Eljutottunk tehát végül oda, hogy nekünk több engedményezni valónk nincsen, odaadtunk már mindent, többet mint a mennyit szabad lett volna. Tovább nem mehetünk, ha csak tudva, saját romlásunkat nem akarjuk, ami utóvégre is magának a gyárüzemnek a megszüntetését és egy nehéz munkával teremtett iparág megsemmisülését vonná maga után.

Husz évi szorgalmas, becsületes munkával sikerült Debrecenben egy eddig jelentéktelen iparágat annyira felvirágoztatni, hogy 800 munkáskéznek adhatunk keresetet, hogy gyártmányunknak a külföldön piacot teremtettünk és a magyar iparnak külföldön utat törtünk. És 20 évi hosszú munkának, mely szellemi, testi és anyagi erőink javarészét felemésztette, mi a gyümölcse? Egyedüli gyümölcse, eredménye a nagyra fejlesztett, modern technikával berendezett gyártelep, melynek épületeibe, gépezeteibe szerzett vagyónkat befektettük.

Ezt a husz éves eredményünket támadják meg most saját munkásaink, akik közül pedig sokan vannak, akik kezdetől fogva látták a mi küzdelmeinket, tudják mennyi bajjal, sokszor anyagi gondokkal tudtuk azt megteremteni, amit most meg nem fontolva, öntudatlanul, akaratjuk ellenére tönkre tenni szándékoznak.

Ha azok az igen tisztelt urak, kiknek mostani szereplésért egész polgárságunk a legnagyobb elismeréssel és köszönettel adózik, azt a fáradságot vennék maguknak, hogy gyárainkat meglátogasság, készségesen rendelkezésünkre bocsátjuk mindazon hiteles adatokat, melyekből meg fognak győződni, hogy részünkről az engedelményekkel még túl is mentünk a kellő határon, de egyúttal meg fognak győződni, hogy a munkabérek az általános munkabéreknél magasabbak és hogy ügyes, igyekvő munkások többet keresnek, mint a legtöbb iparágnál, egyúttal meg fognak győződni sok képtelen hiresztelés alaptalanságáról.

Ha azonban a munkások midezék dacára azt hiszik, hogy más foglalkozási ágban jobban boldogulhatnak, ám tegyék meg, ehhez kétségtelen joguk van.

Egyedüli reményünk, hogy nyugodtabb idők bekövetkeztével, kell hogy munkásaink is jobb belátásra jussanak.

Mi pedig, sajnálattal bár, — mert más: nem tehetünk — ezen nyugodtabb időket nyugodtan bevárni vagyunk kénytelenek.

Stern József és testvére,
Falk Ármin és társa
gyártulajdonosok.

H I R E K.

A szentgyörgynapi vásár.

A debreceni híres szentgyörgynapi vásár tegnap ugyancsak elmaradt jóhírnevétől. A vasutasok forradalma neki is betett, mint annyi másnak. Nem csoda, hisz a vidék legnagyobb része, amely ilyenkor szokta beszerezni egész negyedévi szükségleteit, a vonatközlekedés hiányában otthonmaradni volt kénytelen.

A kereskedők legnagyobb része nyitva tartotta üzletét, merthisz vásárvásárnapja volt. De bizony nemsokat érték vele. Mint több kereskedőtől hallottuk, a bevétel nem haladta meg azt a fokot, amely szerint a hétköznapi forgalmat szokták mérni. Szóval vásárvásárnapján nem árultak annyit, mint máskor hétköznapon.

De egyben következetes maradt a vásár ősi hírnevéhez. Vagyis a vásár napja nem mult el anélkül, hogy holmi párásverekedések és egyéb virtuosos dolgok ne szerepeltek volna változatos műsorán.

Havas Dávid nyugatutcai Barátság a Központ-hoz címzett vendégfogadójában vásárvásárnapján vidámon itták a homoki lőrét Tenki Péter és társai. Azt tudták a közmondásból, hogy sirva vigad a magyar. Csak az volt a bökkenő, hogy ezt úgy értelmezték, hogy ha ők vigadnak, — más fakadjon sirva. Ez ötletes tervük kivitelére igen alkalmas médiumnak találták a közelben levő Fekete Sándor 40. számú rendőrt, kit is amugy magyarosan csatára szólítottak. Feketének Kubinyi és Farkas őrsparancsnokok s Diószeghy rendőr siettek segítségére s nagy szorongatásukban kardot rántottak. Azonban a tulerővel szemben semmire sem mentek volna, ha a helyszínre érkező Pávai rendőrbiztos a közeli huszárlaktanyából nem kér katonai segélyt. Konkoly Thege Elek százados, Jászay Miklós főhadnagyot megfelelő számú legénységgel nyomban Pávai rendőrbiztos rendelkezésére bocsátotta. A rendőroket már nagyon szorongatták, mikor a katonaság megérkezett s a verekedő csapatot körül zárólván, elfogta. Az el-

fogottak diszes névsora a következő. Tenki Péter, Kun Imre, Sőrös Gábor, Kelemen Sándor, Csordás Péter, Sóti János, Zagyva László, Ladányi Sándor és Zih István. Ez utóbbit a közkórházba kellett szállítani, mert egy kardvágás a kezefjét szétzúzta. — Különbén nem ismeretlen rendőrségünk előtt: legutóbb is kitiltották Debrecen város területéről.

Ugyancsak a Havas Dávid nyugatutcai kocsmájában történt, hogy Bodnár Imre együtt idogált a Felső Józsaórol vásárra bejött Balogh Lászlóval, ennek öccsével Imrével és Megyeri Istvánnal. Mikor már sokat bevett a jóból, kötölődzkodni kezdett Bodnár. Persze, hogy a Balogh László se hagyta magát. Így aztán a gordimi csomót a Bodnár Imre fütyköse vágta ketté, amelynek nyomán piros vér bugyant ki a Balogh László balkoponyacsontján. Utóbbinak két társa segélyére sietett, de már későn. Az egyik tehát rendőrt szólított, aki a garázdát letartóztatta. A rendőrségre kísérték és lezárták. Most pedig ahüvösen gondolkozik hirtelen hevessége fölött.

A zsebmetszőknek se volt valami jó vásárjuk tegnap. Nem elég hogy kevés volt a vásárforgalom s a ki és bevétel, de még abban a csekélységben is megakadályozta őket a ridegszívű rendőrség. Alig érték rá a más zsebében kotorázní, máris kezükre koppintottak. A rendőrség letartóztatta Nádai Sándorné szül. Balog Juliánna és Kovács József köröstarjáni és Schwarz Salamon máramaros szigeti illetőségű közveszélyes zsebmetszőket. Az előbbi kettő a nagy Fáraó füstös ivadékéi közül való.

Egyetlen látványossága ennek a szomorú, csonka vásárnak a vidékről érkezett négyes fogatok sokasága volt. No meg az a két budapesti gépkocsi, mely porosan és pöfögve kattogott végig a város utcáin.

* **A munkaszünetők.** Tegnap este az az álhir terjedt el s városban, hogy a munkaszünetők az est beálltával tüntető fáklyás felvonulást fognak rendezni. — Ebből azonban csak annyi volt a valóság, hogy délután mintegy 8—10,000 munkaszünetelő gyűlt össze az olajútöbe ahol a legnagyobb esendben töltötték el a délutánt s estefelé pedig szerteszéjjel oszoltak, úgy, hogy az Olajútöben egy lélek sem maradt.

* **Mérgek edények.** A Rakottyai-féle edények ügyében a megindított vizsgálat tegnap befejeződött. E gyár készítményei ellen felhozott vádak valóknak bizonyultak, amennyiben K. Szalai Béla dr. az edényeket vegyileg is megvizsgálván, kiderítette, hogy azok az emberi szervezetnek ártó és mérgek antimont tartalmaznak. Azért tehát elrendelte a mérgek edényeknek a közhasználatból való azonnali kivonását, amelyet a tegnapi napon a bünygyi osztály meg is kezdett s a gyárosok ellen az eljárást kihágás miatt megindította. Erdemesnek tartjuk annak felemlítését, hogy Debrecenben mintegy 30—40 000 ilyen gyártmány van vaskezeskedésekben elhelyezve.

* **Ismét tűz.** Venyige Ferenc Nyit-utca 128. sz. alatti szatócs üzletében vásárnap délután 4 óra 5 percekor ismeretlen okokból tűz ütött ki, melyet a helyszínen nyomban megjelenő derék tűzoltóink rövid idő alatt elfojtottak. A kár így is tetemes, azonban megtérül, mert az üzlet biztosítva volt.

* **Verés elől a halálba.** Vasárnap délelőtt 10 óra körül Szabó Lajos, Szabó Gergely Piac u. 55. sz. ház házmesterének suhancfia felment a padlásra, s hosszabb ideig ott maradt. Elmaradása feltűnt a házbelieknek, s mikor keresésére indultak, a padlása megtalálták felakasztva. Azonnal levágták, s megkezdtek az élesztési kísérleteket, melyek után a fiut sikerült is életre téríteniök. A fiu tettének oka — állílólag — szüleinek embertelen bánásmódja volt.

* **Végzetes találkozás.** Tegnap déli 12 órakor Pásztor József kőműves csendesen ballagott a Csapó-utcaán, mikor szembe találkozott Mészáros György és Torma Lajos ácsokkal, kikhez hozzáűtődött. Ez a találkozás azonban Pásztor József aligha fogja egyhamar elfelejteni, mert Mészáros és Torma erre úgy lelökték a járdáról, hogy eszméletlenül terült el a kövezeten. Pásztor kocsin lakására szállították, a két jó madár ellen pedig megindították az eljárást.

LETZTER JÓZSEF fényképészeti festészeti és fényképnagy. tási műterme Piac-utca 44 dr. Ujjfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejratánál levő kirakatban.

Ma este az *Arany Bika* kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

TAVIRATOR.

A képviselő ház elnapolása.

Budapest, ápr. 24. A képviselőházat holnap, vagy legkésőbb holnapután királyi kizirattal elnapolják.

Vérengzés Élesden.

Nagyvárad, ápr. 24. Élesden ma a negyvennyolcas párt népgyűlést tartott. A gyűlésre csupa e vigyázatból katonaság és csendőrség is kivonult Nagyváradról. A néptömeg azonban a fegyverek láttára fölzgatódott és fenyegetően viselkedett. A tömegből valaki lelőtte a csendőrmestert, valószínűleg boszúból. Erre sortüz következett. Hir szerint huszonhárom halott és nagyon sok sebesült van. Bővebb részletek eddig még nem érkeztek.

Képviselőjelölés.

Szeged, ápr. 24. Szegeden ma megalakult a Bánffy-párt, amelybe a délelőtt folyamán számos kereskedő és vasutas is belépett. Lázár Györgyöt Szeged város első kerületének orsz. képviselőjét szerdán polgármesterré választották. A polgármesterválasztás folytán megürült első kerület képviselőjelöltjeül küldöttségileg Bánffy Dezső bárót hívják meg.

Hatezer fuvaros kocsis.

Budapest, ápr. 24. Ma este 6000 fuvaros kocsis elhatározta, hogy holnap reggel sztrájkba lép.

Remekirók Képes Könyvtára

Remekirók Képes Könyvtára

Remekirók Képes Könyvtára

Remekirók Képes Könyvtára

A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása.

szerkesztője Radó A. a kiváló író és műfordító Kiadója LAMPEL R.

(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkeresk. Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

ötven diszes kötet, a klasszikusok arany dombornyomású arczképével.

évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelenik meg.

bevezetéseit a legjelesebb magyar írók és esztétikusok készítik.

Bevezetéseinek szerzői: *Abrányi E., Alexander B., Ambrus Z., Angyal D., Bánóczy J., Balassa J., Beöthy Zolt., Dóczy L. báró, Endrődi S., Ferenczi Z., Harasztii Gy., Hegedüs L., Hevesi S., Ignotus, Junius (Zilahy K. Béla), Kossuth F., Mikszáth K., Négyesy L., Palágyi M., Radó A., Rákosi J., Riedl Frigyes, Szász K., Váczy J., Váradi A.*

művészeti vezetője Hegedüs László festőművész.

illusztráló művészgárdája a magyar festőművészek legjobbjai, közel félezer egész oldalas eredeti illusztrációval gazdagítja a gyűjteményt.

elsőrangu külföldi művészek remek illusztrációinak egyedül jogositott reprodukcióit közli.

illusztráló magyar művészei: *Benczur Gy., Bihari Sándor, Csók I., Éder Gy., Feszty Á., Garay Á., Gergely L., Hári Gy., Hegedüs L., Jászai J., Jendrassik J., Karlovszky B., Lotz K., Márk L., Mihálik D., Nagy Zs., Neogrady A., Olgyai F., Réthi L., Stein J., Székely B., Szlányi L., Telegdy L., Tull O., Udvary G., Vágó Pál, Wagner S. és Zichy M.*

első tizennégy kötete már megjelent.

I-II. kötete: Petőfi S. összes költem. Bevezette: *Ferenczi Z., Neogrady A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

III-IV. kötete: Kisfaludy S. összes költeményei. Bevezette: *Junius.* Neogrady Antal, Réthy Lajos, Telegdy László és Tull Ödön képeivel.

V. kötete: Shakspere Remekai I. *Othello,* *Romeo és Julia.* Bevezette: *Alexander B.* Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: Moliére Remekai I. *A fősvény.* *Dandin Gy.* A kényeskedők. Botcsinálta doktor. Bevezette: *Harasztii Gyula.* Kiváló francia művészek és Gergely Imre magyar festőművész képeivel.

VII. kötete: Tóth K. válog. költeményei. Bevezette: *Endrődi S.* Neogrady A., Telegdy L. és Tull O. képeivel.

VIII. kötete: Berzsenyi Dániel munkái. Sajtó alá rendezte: *Bánóczy József.* Bevezette: *Váczy János.* Gergely Imre, Mihálik D., Szlányi L., Telegdy L. és Tull O. képeivel.

IX. kötete: Madách I. válog. munkái. Bevezette *Palágyi Menyhért.* Zichy Mihály illusztrációival.

X. kötete: Kossuth L. válog. munkái. Bevezette és sajtó alá rendezte *Kossuth F.* Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: Homeros Iliásza. Fordította és bevezette *Kemenes (Kempfi) József.* Preller világhírű illusztrációival.

XII. kötete: Schiller költeményei. Fordította és bevezette *Dóczy Lajos.* Benczur Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor és számos külföldi festőművész illusztrációival.

XIII. kötete: Tóth Ede munkái. Bevezette *Garay Ákos* festőművész képeivel.

XIV. kötete: Kisfaludy K. munkái I. Sajtó alá rendezte és bevezette *Bánóczy József.* Éder Gyula, Hegedüs László, Neogrady Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Tull O. képeivel.

egyes kötetei külön-külön is kaphatók 6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizennégy kötete 3968 oldal (373 iv) és 255 művészi illusztráció. A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vaskos kötet. Ára diszkótésben 250 kor. Megrendelhető csekély részletfizetésre a **Lampel-Wodianer-féle** és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.